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Codificacion

1. Definiciones

« QOrdenador
— Maquina capaz de procesar informacion
* Programa
— Secuencia de 6rdenes/instrucciones que manipulan datos

— Los programas y los datos se guardan en dispositivos de
memoria de tipos variados

— Internamente los programas y los datos se guardan en base
binaria, independientemente del soporte fisico

« Algoritmo

— Secuencia finita y ordenada de pasos que describe la
resolucion de un problema informatico

— Determinista: en las mismas condiciones ha de dar siempre el
mismo resultado

— Receta: ingredientes, utensilios y método de preparacion
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Codificacion 2. Bases numeracion

2. Bases de numeracion

— Estamos habituados a utilizar la base decimal o base 10
* Digitos del 0 al 9
» Digitos decimales validos: 0123456789

— El ordenador utiliza la base binaria o base 2
» Digitos del 0 al 1
» Digito binario: bit
« Agrupacion de 8 bits: octeto o byte
» Digitos binarios validos: O 1

— Una base relacionada a la binaria es la base octal o base 8
» Digitos del 0 al 7
* Digitos octales validos: 01234567

— Otra base relacionada es la base hexadecimal o base 16
» Necesitamos 6 digitos nuevos: abcdef
» Digitos del O al f
* Digitos hexadecimales validos: 0123456 789abcdef

d eman la mbal zar

Escuela Universitaria Ingeniaritzako
delngenieria  Unibertsitate Eskola
Vilaria-Gasteiz \imaria-Gasteiz




Codificacion 2. Bases numeracion

« Capacidad binaria (prefijos binarios)
— Expresada en potencias de 210
— Tradicionalmente 1 Kilobyte = 210 bytes = 1024 bytes
— Confusion con el Sistema Internacional
— Kilobinario: kibi
— 1 Kibibyte = 210 bytes = 1024 bytes = 1000 bytes = 1 Kilobyte

Prefijo SI | Simbolo | Valor | Prefijo binario | Simbolo | Pot 2
Kilo K 103 Kibi Ki 210
Mega M 106 Mebi Mi 220
Giga G 10° Gibi Gi 20
Tera T 1012 Tebi Ti 2Rl
Peta P 10715 Pebi Pi 2°0
Exa E 1018 Exbi Ei 260
Zetta Z 1021 Zebi Zi 270
s Yotta Y 10%4 Yobi Yi 280 e




Codificacion 2. Bases numeracion

e Base decimal
— Estamos habituados a esta base
— Operamos con comodidad

— Para referirnos a otras bases utilizamos la base decimal
« El digito 2 no existe en binario
 En base 7 el numero 7 se representa como 10
 En base 16 el numero 16 se representa como 10

» Si expresamos cualquier base en esa base diriamos siempre “base
10”

— Para contar en cualquier base vamos incrementando el digito de
menor peso (el de menos valor) hasta que no nos quedan mas
digitos; entonces lo pondremos a cero e incrementaremos el
siguiente, y asi sucesivamente

— Ejemplo: EI nUmero 3092 representa:

Sy a—il0E + 0 - 102+ 9 - 101 + 2 - 109 =
3 - 1000 + 0 - 100+ 9 - 10 + 2 - 1 =
3000 + 0 + 90 + 2 = 3092




Codificacion 2. Bases numeracion

« (Conversion de base b a base decimal

— Para expresar numeros en base b necesitamos b digitos
distintos:

 Digitos del v, al v 4
 Digitos validos: vy v V5 ... V; ... Vo Vi 1
— Unnumerod,_,...d;...d;d,en baseb de n cifras representa:

d,,-b"™1 +...+ d;-b* +_._._.+ d;-b + d,-b°
— Denominamos peso a la posicion i de estos digitosdeOan-—-1

— Sila base b > 10 (siempre razonando en decimal) algunos de
estos digitos pueden representar numeros mayores que 9 pero
no por ello dificiles de representar (a, b, c, ...)

« Ejemplo: el 8af1l hexadecimal (b = 16) se corresponde:
8- 163 + a- 162+ T-161+ 1-16°=
8-4096 + 10-256 + 15-16 + 1-1 =
32768 + 2560 + 240 + 1 = 35569 en decimal
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Codificacion 2. Bases numeracion

e De decimal abaseb

— Vamos dividiendo por la base y en el resto obtenemos los
digitos en orden inverso de menor peso a mayor peso

— Lo mas sencillo para recordar el método es suponer que la
base b es 10.

 Ejemplo: el 8302 a decimal (b = 10) se
corresponde:
8302 ]10
30 830 J10
02 30 83 |10
2 0O 3 8 ]Ji0




Codificacion ‘ 2. Bases numeracion

 Ejemplo: el 415 en binario (b = 2) se corresponde:
415 |2
015 207 |2
1 007 103 |2
1 03 51 ]2
1 11 25 |2




Codificacion ‘ 2. Bases numeracion

« Comprobacion: el 110011111, en decimal (b =
10) se corresponde:

1-284+1-274+0-2540-2°+1-24+1-23+1-22+1-21+1- 20
256+ 128+0 +0 + 16+ 8+ 4+ 2 + 1

415,
* Octal
— EI110 011 111, se corresponde:
BIE==a e

 Hexadecimal

— EI'1 1001 1111, se corresponde:
1 9 =
iCompruébalos!

10



Codificacion 3. Numeros negativos

3. NUmeros negativos
— ¢,Signo?
« Enteros con signo: signed
» Enteros sin signo: unsigned

— ¢ Como representar los numeros negativos?
» Signo y magnitud
— Se utiliza para los numeros en coma flotante IEEE 754
« Complemento al
« Complemento a 2
» Desviada (biased)

— Para el exponente de los numeros en coma flotante IEEE 754
— BCD — Excesoa 8
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Codificacion ‘ 3. Numeros negativos

« Complemento a nueve (decimal)
— Antes de ver el complemento a 2
— Como ejemplo, razonar en base 10 es mas facil

— Lo que falta a cada digito para llegara 9
— Importante el numero de digitos

 Ejemplo
— Para x= 23 con 4 digitos
— Si ponemos los ceros a la izquierda: 0023

— Digito a digito obtenemos lo que falta para 9:
«e9-0 9-0 9-2 9-3 = 9976
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Codificacion ‘ 3. Numeros negativos

« Complemento a uno (binario)
— Lo que falta a cada digito para llegar a 1
— Importante el numero de digitos

 Ejemplo
— Para x= 23 en binario 10111 con 8 digitos (en binario)
— Si ponemos los ceros a la izquierda: 00010111

— Digito a digito obtenemos lo que falta para 1:
< 00010111

« 11101000
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Codificacion 3. Numeros negativos

Complemento a dos (binario)

. _, X
— Para n digitos podemos definir Cz, complemento a 2 de un
numero entero X como:

C,=2"-x
 Ejemplo
— Para x= 23 en binario 10111 con 8 digitos (en binario)
28 — 10111 = 256 — 23 = 233
100000000 (28: 9 digitos)
— 10111

scoinciden?

11101001
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Codificacion ‘ 3. Numeros negativos

« Complemento ados (binario)

— Puede obtenerse alternativamente sumando 1 al
complemento a 1

 Ejemplo
— Para x= 23 en binario 10111 con 8 digitos (en binario)

— Ponemos los ceros a la izquierda y complementamos:
00010111
11101000 Complemento a 1
+ 1
11101001 Complemento a 2 (comparese con la anterior)

d eman la mbal zar

Escuela Universitaria Ingeniaritzako
delngenieria  Unibertsitate Eskola
Vilaria-Gasteiz \imaria-Gasteiz

15



Codificacion ‘ 3. Numeros negativos

« Complemento ados (binario)

— Comenzando por la derecha (el digito de menos peso),
copiar el numero original (de derecha a izquierda) hasta
encontrar el primer 1, despues se niegan
(complementan) los digitos restantes

 Ejemplo
— Para x= 23 en binario 10111 con 8 digitos (en binario)

— Ponemos los ceros a la izquierda y complementamos:
00010111

11101001 Complemento a 2 (comparese con la anterior)
 Ejemplo

01011100

10100100 Complemento a 2
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Codificacion

« Complemento ados (binario)
— El bit mas significativo con todo su peso es negativo

— Si el bit mas significativo es 0 el nUmero sera positivo;
si es 1 sera negativo

— Salvo el ultimo, todos los ceros y todos los unos por la
izquierda no seran significativos

 Ejemplos
— EI 01, el 001, el 0001, ... todos representan el 01
— Con 1 bitel 1 representael -1: -1-20= -1
— Con 2 bits el 11 representa el -1: -1-21+1-20= -2+1
— Con 3 bits el 111 representa el -1: -1-22+1-21+1=-4+2+1
— Con 4 bits el 1111 representa el -1: -8+4+2+1
~— Con 6 bitsel 111111 representa el -1: -32+16+8+4+2+1
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Codificacion

4. Conversiones de tipos

— A menudo vamos a necesitar convertir datos de tipos
distintos y a menudo esto se hara automaticamente

— Para aumentar el tamafio de un entero se extiende el
signo, es decir, se rellena por la izquierda con el bit mas
significativo

— Si aumentamos de tamano un entero siempre
seguiremos representando el mismo numero

— Para disminuir el tamano de un entero eliminamos los
bytes sobrantes de mayor peso

— Si disminuimos de tamano un entero podemos cambiar
de numero e incluso pasar de positivo a negativo y
viceversa

— De real a entero se trunca, no se redondea
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Codificacion 5. Caracteres

5. Codificacion de caracteres
La mas tradicional es el codigo ASCII (7 bits)

E’E,T| Car | Descripeion [ Description |Dec |Hex | Car |De|: |Hex ’a|Dec |Hex H|Dec |Hex H|Dec |Hex Car ‘Dec |Hex Car

[of ofo forcurnal o | 32| o) o 48| 30 ’7| 64| 40 .;;f'*| 80| 50 ’7| 96| 60 ’7‘ 112| ?ohT

'_1 '_1 'T BFOH  |comienma de cabecera fetart ofheading

[ 2] 2[2@ FTX [comimandetota Foot oftea | 33| 21| ! | 49| 31 ’7| 65| 41 ’7| 81| 51 ’7| 97| 61| a 113| 71’?

[ 3] 3] [ETX e ——

oo = e e pr—— ‘ 34‘ 2| M ‘ 50‘ 32’7‘ 6‘ 425‘ 82‘ 52’?‘ 98‘ 62’7‘ 114‘ ?2’T

EEFFNQ fpricin. prguiry ‘ 35‘ 23‘ # ‘ 51‘ 33 ’7‘ 6?‘ 43F 83‘ 53’?‘ 99‘ 73| 8
& 3 WCE  recomocimiste huchuemrledze

7 7w BEL | b | 36| 24| $ | 52| 34 ’T| 68| 44 ’F| 84| 54’?| 100| 64’?‘ 116| 74| t

’_8 ’_8 ’_ tBS |m:mceso #m:kspm:e 0 ’T ’7 ’T ’7

) B T Y e m— | 37| 25| o | 53| 5|5 | 69| 45 | E | 85| 55 [;| 101| 65| e ‘ 11?| 7kl

[0 2w [LEWL |0 de b P et T | 38| 26| & | 54| 36 ’?| 70| 46 ’?| 86| 56 ’T| 102| 66 ’T‘ 118| 76|V

[ B[ FFfoatvaial paaiw | 3] 2| ' | 55| » ’7‘ 71| G| w| = ’W‘ 103 67 ’LT‘ 1e| 77|w

i c LFF."NP salto de plging Fomm fee Ay page =

(B[ a[% FR e tocomo — | 4| 28] (| 6 8 [ 72| as[H [ e8| 58[X [ 104] e8] [ 120] 78[x
14 | BO camhiar copimtn de caracteres  hift ot - S

T B B T e prew— e | 41| 29| ) | 5?| 39 ’7| 73| 49 ]T| 89| 59 ’T| 105| 69 ’T‘ 121| 79|y

[[16[ 10] DLE [eopedsaoeteduos  [oma iicescape | 42| 2a| * | 58| 3a’:7| 74| 4a’._T| 90| saE| 106| Sa’T‘ 122| T’a’?
17 11 DC1  |cordrol de dispositirs 1 Hemice cordrol 1 =

[18[ 12| [pC2 frommelas suposairo [ p— ‘ 43‘ 2b‘ + ‘ 59‘ : 75‘ 4 m‘ 91‘ 5b ’T‘ 107‘ 6b ’T‘ 123‘ 7|4

[ B B [ |oreelbdmies |l ‘ 44‘ 2| ‘ 60‘ 3.:’?‘ 76‘ 4CE‘ 92‘ 5c’T‘ 108‘ 6c’T‘ 124‘ HT
20| 14 DC4  [contol de dispositina 4 Remice contral 4

T Pe—— [as[ 2| - [ e sa[=] 77| aa[M[ s3] sa[] [ 109] ea|m [ 12s[ 7a[}

[Z[E] 0 e I‘“‘d‘““‘“‘_m_‘ | 46| 2e| | 62| 3e F| 78| 4e W| 94| 5e ’T| 110| 6e ’T‘ 126| 7e’T
23 17 ETE | de bloque de tremisidn. pod of rensmission blody

([ 18] FaN |omen = | 47| 2f| / | 53| BEF| 79| 4f’6| 95| 5f’7| 111| 6f’.T‘ | ’7

??_EM i de media kd cf medfim =

[ 26| 1a[ FUB [rubstmucion E——

’? W ’_ tESC |escupe lescnpe

WWI_IFS |sepmdm'deﬁd\m hlesepmocr

22 12 & coparador de gompo (TN SepATATOT

L ) a0 1] s separader de registra record separtor bl
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